

КАВКАЗСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 3-й. 1879-й годъ. 1-го ФЕВРАЛЯ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Т. РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ поддан-
нымъ.

Сего 12-го Января, съ согласія НАШЕГО и
Любезнѣйшихъ: Брата НАШЕГО, Великаго Князя
Михаила Николаевича, и Невѣстки НАШЕЙ, Вели-

кой Княгини Ольги Θεодоровны, совершенно въ Придворномъ Соборѣ Зимняго Дворца, по Уставамъ НАШЕЙ Православной Церкви, бракосочетаніе Любезнѣйшей Племянницы НАШЕЙ, Великой Княжны Анастасіи Михайловны съ Ею Королевскимъ Высочествомъ, Наслѣднымъ Великимъ Герцогомъ Мекленбургъ-Шверинскимъ Фридрихомъ-Францемъ.

Моля Всевышняго Господа о ниспосланіи на Новобрачныхъ Божественной благодати, МЫ вполне увѣрены, что все вѣрноподаанные НАШИ и въ своихъ сердцахъ вознесутъ моленія сіи ко Всеблагому Богу Вседержителю.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 12-й день Января, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ девятое, Царствования же НАШЕГО въ двадцать четвертое.

На подлинномъ Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВ. СУНОДА.

Съ приложеніемъ Высочайшаго Манифеста о совершившемся бракосочетаніи Ея Императорскаго Высочества, Великой княжны Анастасіи Михайловны съ Ею Королевскимъ Высочествомъ, Наслѣднымъ Великимъ Герцогомъ Мекленбургъ-Шверинскимъ Фридрихомъ-Францемъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ печатный экземпляръ Высочайшаго Ею Императорскаго Величества Манифеста, состоявшагося

въ 12-й день Января сего года, о совершившемся
бракосочетаніи Ея Императорскаго Высочества, Ве-
ликой Княжны Анастасіи Михайловны съ Ею Ко-
ролевскимъ Высочествомъ. Наслѣднымъ Великимъ
Герцогомъ Мекленбургъ-Шверинскимъ Фридрихомъ-
Францемъ. Приказали: О всерадостномъ торжествѣ
благополучно совершившагося бракосочетанія Ея
Императорскаго Высочества, Великой Княжны Ана-
стасіи Михайловны съ Ею Королевскимъ Высоче-
ствомъ, Наслѣднымъ Великимъ Герцогомъ Меклен-
бургъ-Шверинскимъ Фридрихомъ-Францемъ, объявивъ
указами Московской и Грузино-Имеретинской Свя-
тѣйшаго Синода Конторамъ, Синодальнымъ Чле-
намъ и прочимъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ
Архіереямъ, Главнымъ Священникамъ Гвардіи и Пре-
надеръ и Арміи и Флотовъ, а также лаврамъ и став-
ропигіальнымъ монастырямъ, предписать имъ по
предварительномъ сношеніи съ гражданскими началь-
ствами, прочтя во всѣхъ городскихъ соборныхъ и
приходскихъ церквахъ, въ первый по полученіи сихъ
указовъ, а въ сельскихъ и монастырскихъ въ пер-
вый же Воскресный или праздничный день, Высочай-
шій Манифестъ, предъ Литургіею, отправить тор-
жественное благодарственное Господу Богу молеб-
ствіе съ колѣнопреклоненіемъ и трехдневнымъ зво-
номъ (кромя тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совер-
щено по особому распоряженію); для сего преиро-
водить, при посылаемыхъ указахъ, потребное коли-
чество экземпляровъ Высочайшаго Манифеста. Для
извѣстія же о такомъ распоряженіи Святѣйшаго
Синода Правительствующему Сенату сообщить въ
дніи мѣ, Января 15 дня 1879 года, № 1. (С.-П.-т.)

Отъ 15-го декабря 1878 — 2-го января 1879 г. (№ 2169) о журналѣ „Вѣстникъ Народной Помощи“.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30 ноября 1878 г. № 4814, о томъ, что предѣдатель главнаго управленія общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ проситъ о содѣйствіи къ распространенію журнала „Вѣстникъ Народной Помощи“, причемъ приложено и печатное объявленіе объ изданіи сего журнала въ 1879 году. Приказали: Для содѣйствія къ распространенію среди духовенства журнала „Вѣстникъ Народной Помощи“, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: напечатать въ официальной части журнала „Церковный Вѣстникъ“ объявленіе объ изданіи въ 1879 году журнала „Вѣстникъ Народной Помощи“.

Отъ 3 — 13-го ноября 1878 г. за № 1832, объ изданныхъ полковникомъ Острогорскимъ книгахъ для дѣтскаго чтенія, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 267, съ отзывомъ объ изданныхъ полковникомъ Острогорскимъ книгахъ, подъ названіемъ: 1) „По бѣлу свѣту“ (С.-Петербургъ 1876 г.), 2) „У рабочихъ людей“ (С.-Петербургъ 1876 г.), 3) „Въ своемъ кругу“ (С.-Петербургъ 1875 г.) и 4) „Дѣтскій Альманахъ“ (С.-Петербургъ 1876 г.). Означенныя книги, составляющія часть предпринятаго Острогорскимъ изданія цѣ-

лаго ряда книгъ для дѣтскаго чтенія, подъ общимъ наименованіемъ: „Наша бібліотека“, Учебный Комитетъ полагалъ бы одобрить для пріобрѣтенія въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки тѣхъ духовныхъ училищъ, въ которыхъ не получается издаваемый г. Острогорскимъ же журналъ: „Дѣтское Чтеніе“, откуда перепечатаны вышеозначенныя книги. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и поставить о семъ въ извѣстность правленія духовныхъ училищъ чрезъ напечатаніе настоящаго опредѣленія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, съ приложеніемъ копій съ журнала Учебнаго Комитета.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Инструкція настоятелямъ и прочимъ членамъ церковныхъ приходскихъ причтовъ Кавказской епархіи, утвержденная Преосвященнымъ Германомъ, Епископомъ Кавказскимъ, 11 января 1879 года.

По Высочайше утвержденному 16 апрѣля 1869 года положенію главнаго присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, причтъ церковный въ церквахъ приходскихъ ¹⁾ составляютъ настоятели, помощники ихъ и псаломщики. Первый изъ нихъ, т. е. настоятель, будетъ ли онъ протоіерей или священникъ, есть старшій членъ причта, отличающійся отъ прочихъ членовъ священниковъ преимуществомъ чести и нѣкоторыми особыми правами какъ по богослуженію, такъ и

¹⁾ Составъ и взаимныя отношенія причтовъ при соборахъ по сему же положенію оставлены на прежнихъ основаніяхъ, почему здѣсь о нихъ и не говорится.

по управленію церковному, и вмѣстѣ ближайшій и непосредственный начальникъ какъ надъ прочими членами причта, такъ и надъ другими лицами, какъ то: просфорнею, вдовами, сиротами и служащими при церкви и домахъ церковныхъ. Частіе отношенія членовъ приходскихъ причтовъ опредѣляются слѣдующими правилами:

I. Богослуженіе.

а) Церковное.

1) Настоятель предостоятельствуеъ при всѣхъ богослуженіяхъ предъ помощниками, онъ же въ храмовые праздники и во всѣ важнѣйшіе двенадесятые праздники и въ важнѣйшія седмицы св. четыредесятницы—первую, средокрестную и страстную—имѣеть право отправлять всѣ богослуженія, хотя бы они случились и не въ его очередь, помощнику же въ эти дни предоставляеть или служить съ нимъ, или совершать раннія литургии, когда они дозволены уставомъ церковнымъ.

2) Настоятель исправляеть очередное седмичное служеніе въ принятомъ порядкѣ наравнѣ съ прочими священниками. Въ случаѣ болѣзни настоятеля или помощника, а равно въ случаѣ отлучекъ по дѣламъ службы, настоятель и помощникъ въ теченіи мѣсяца исправляютъ богослуженіе по церкви и требы по приходу другъ за друга обязательно и безъ особаго вознагражденія.

Примчаніе. Но на время стлучекъ по собственнымъ надобностямъ какъ настоятель, такъ и помощникъ относительно исправленія за нихъ богослуженій по церкви и приходу входятъ между собою или сосѣдними священниками въ соглашеніе письменное, которое и представляютъ благочинному, если отпущекъ зависитъ отъ благочиннаго, или епархіальному начальству, если разрѣшеніе на стлучку должно послѣдовать отъ сего начальства.

Если служебная отлучка или болѣзнь длятся болѣе мѣсяца, то какъ настоятель, такъ и помощникъ одинаково могутъ или продолжать исправленіе богослуженія и требы за болящаго или стлучившагся на прежнемъ основаніи, либо

на основаніи взаимнаго согласія, или просить распоряженія благочиннаго о командировкѣ священника для замѣны болящаго или отлучившагося, въ какомъ случаѣ изъ доли доходовъ болящаго половина выдается лицу, замѣня его командированному.

3) Въ случаѣ смерти, увольненія или временнаго оустраненія отъ должности настоятеля или помощника, остающійся изъ нихъ помощникъ или настоятель исполняетъ обязанности вмѣсто выбывшаго сослуживца до распоряженія начальства о замѣщеніи должности и пользуется въ такомъ случаѣ 1/2 половиною частью доходовъ по должности имъ исправляемой или же просить благочиннаго о временномъ командированіи для сего сторонняго священника.

4) На настоятеля лежитъ обязанность смотрѣть за порядкомъ ио благочиніемъ богослуженія, а также за порядкомъ, чистотою и опрятностію какъ въ самомъ храмѣ, такъ и около храма. Въ частности онъ наблюдаетъ, чтобы звонъ къ богослуженіямъ и самыя богослуженія начинались въ тѣ именно часы, какъ объ этомъ давно сдѣлано распоряженіе по епархіи, чтобы отправлялись чинно и однообразно, чтеніе и пѣніе совершалось безъ поспѣшности, благоговѣно и прилично святости мѣста и чтобы отнюдь не было производимо ни пѣніи, ни чтенія въ одно и то же время въ два голоса, чтобы, гдѣ есть пѣвческій хоръ, не исполнялись духовныя пѣсы, отне дозволенныя духовною цензурою.

5) Настоятель строго наблюдаетъ, чтобы члены причта неопустительно сами отправляли очередное служеніе, кромѣ болѣзненныхъ неотложной отлучки.

6) Тамъ, гдѣ настоятель и его помощникъ состоятъ при одной и той же церкви, особенно при и городскихъ отцѣрхвахъ, богослуженіе въ храмовые и двенадесятые праздники, для большаго благолѣпія, совершаетъ настоятель церкви соборнѣ.

7) Настоятель наблюдаетъ, чтобы каждый изъ членовъ причта занималъ при богослуженіи подобающее ему мѣсто по сану и по времени поступления въ причтъ, или же по особымъ распоряженіямъ епархіальнаго начальства.

8) По примѣру священниковъ и псаломщики чередуются при отправленіи седмичныхъ служеній, при чемъ настоя-

тель наблюдаетъ и требуетъ, чтобы псаломщики исправно являлись въ церковь. Въ воскресные же дни и въ праздничные и во все дни святой четиридесатницы псаломщики непрерывно все должны участвовать при богослуженияхъ; въ двухштатныхъ же и болѣе градскихъ церквахъ, гдѣ причты мало отвлекаются требоисправлениями, и не заняты хозяйствомъ, какъ причты сельскихъ и станичныхъ церквей, псаломщики обязаны присутствовать при литургіяхъ каждоедневнаго во дни полюдья и при вечернахъ и утреняхъ (о отъѣздахъ отъѣздахъ - олон 9) Въ случаѣ болѣзни или кратковременной отлучки псаломщика, исправленіе обязанностей за болнаго возили отлучившагося настоятель возлагаетъ на одного псаломщика, гдѣ ихъ не одинъ; въ церквахъ же сельскихъ или станичныхъ одноклрнхъ въ подобныхъ случаяхъ псаломщики, съ согласія настоятеля, приглашаютъ исправлять за себя богослуженіе и требоисправленія кого либо изъ прихожанъ, знающихъ церковное пѣніе и чтеніе (о отъѣздахъ отъѣздахъ отъѣздахъ отъѣздахъ олон 10) Настоятели обязаны заботиться, чтобы въ воскресные и праздничные дни какъ можно почаще совершались поученія въ церкви или собственнаго сочиненія, или же по печатнымъ книгамъ; особенно это важно и необходимо въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ есть раскольники, молокане, субботники и прочіе. Для успѣха въ дѣлѣ проповѣданія до слова Божія настоятели обязаны установить правильный порядокъ и наблюдать за его исполненіемъ, самъ первый подавая въ этомъ примѣръ. Отъ участия въ этомъ дѣлѣ не освобождаются и псаломщики, гдѣ таковые находятся и изъ окончившихъ полный семинарскій курсъ. Въ концѣ года настоятель представляетъ благочинному въ подлинникъ сказанныя въ церкви проповѣди собственнаго сочиненія и именованія, а прочіе въ фондъ (о отъѣздахъ отъѣздахъ отъѣздахъ отъѣздахъ олон 6) *Богослуженіе частное и совершеніе его* требашко донекъ гдѣ иа джв и дотр дтвдотдвн алтвотолн (5 олон 11) Настоятели и его помощники строго должны заботиться о своевременномъ и неупустительномъ исправленіи службъ какъ церковныхъ, такъ и изъ своихъ прихожанъ. Трѣбы какъ въ церкви, такъ на домахъ по преимуществу должны быть исправляемы по очереди мѣстами причты, поessleri очередной,

по недостатку времени или по многочисленности случившихся требъ, не можетъ исполнить ихъ благовременно, то облегчать его труды лежить на обязанности подчереднаго. За тѣмъ и другіе члены причта не должны уклоняться отъ требоисправления, если прихожане приглашаютъ ихъ, особенно во дни воскресныя и праздничныя, при большемъ стеченіи требъ, нетерпящихъ отлагательства, каковы напр., напутствіе умирающихъ или крещеніе больныхъ младенцевъ. (12) Всѣ ближайшія распоряженія въ семь случаевъ должны исходить отъ настоятеля, который за своевременнымъ и точнымъ исполненіемъ ихъ прочими членами причта имѣетъ тщательное наблюденіе и вписываетъ съ указаніемъ обстоятельствъ и свидѣтелей каждое уклоненіе того или другаго члена причта отъ его приказаній и своей должности въ книгу, по которой потомъ благочинный, а въ случаѣ болѣе важномъ благочиннической совѣтъ должны дѣлать взысканія съ виновныхъ въ видѣ вычета изъ ихъ доходовъ въ пользу потрудившихся за нихъ членовъ причта, или оштрафованія въ пользу попечительства, или замѣчанія, выговоры и т. под. Чтобы не могло послѣдовать остановки или опущенія въ исправленіи неотложныхъ требъ, очередные члены причта не могутъ отлучиться изъ дома или изъ прихода, а даже и на короткое время, иначе, какъ поручивъ кому либо изъ свободныхъ исполненіе своей обязанности, и по взаимному согласію. Неаломщики же во всякое время, даже и во дни не очередныхъ седмиць, могутъ отлучаться не иначе, какъ съ дозволенія священниковъ, съ которыми исполняютъ очередь. Настоятель наблюдаетъ, требуетъ и самъ подаетъ примѣръ, чтобы его помощники, особенно городскіе священники, не вторгались въ чужіе приходы для совершенія требъ, кромѣ тѣхъ случаевъ, когда мѣстный священникъ находится въ отсутствіи, или заболѣетъ, или требуется не терпѣть отлагательства; во всякомъ случаѣ они обязаны предупреждать объ этомъ своего настоятеля. Одно нежеланіе прихожанина того или другаго посторонняго прихода обратиться къ своему священнику за совершеніемъ требы не можетъ служить основаніемъ къ удовлетворенію его просьбы. А также и при исповѣди чужденриходныхъ лицъ самъ настоятель и его помощники

увѣщаніями и наставленіями обязаны располагать исповѣдывающихся у нихъ, чтобы они исполняли поэтотъ же священный долгъ у своего приходскаго пастыря и не переходили отъ духовника къ духовнику по какимъ нибудь причинамъ (ст. 14). Хожденіе съ крестомъ и свѣтою по домамъ прихожанъ въ праздникі Рождества Христова, богоявленія, въ Пасху, а также въ храмовые дни, гдѣ это изъ стариннаго обычая, совершается или всѣмъ причтомъ вообще или раздѣльно, по взаимному согласію священниковъ одного и того же приходѣ. (Въ послѣднемъ случаѣ приходъ долженъ быть раздѣленъ на разные участки между наличными священниками и каждый участокъ посѣщается однимъ только священникомъ или двумя вмѣстѣ. Но никто изъ священнослужителей не имѣеть права ходиты съ крестомъ или свѣтою отдѣльно и самовольно въ видахъ личнаго интереса). (ст. 15). Настоятель наблюдаетъ, чтобы всѣ члены причта во всѣхъ отношеніяхъ и преимущественно въ приходѣ и на праздничныхъ хожденіяхъ вели себя прилично своему званію, т. е. чинно, скромно и трезво и обо всякомъ неприличіи, какъ тѣмъ болѣе безчинствѣ, записываетъ въ книгу, и если случай важенъ — немедленно доноситъ, благочинному. (ст. 16). Въ церквахъ приписныхъ сельскихъ или городскихъ, гдѣ нѣтъ причта и не положено по штату, богослуженія совершаются въ воскресныи и праздничныи дни помощниками или настоятелями по очередности главною церковію, по напередъ составленному, съ согласіемъ прихожанъ, росписанію, а въ селѣхъ и селахъ, гдѣ есть по двѣ церкви въ одномъ приходѣ или вводится очередное служеніе въ обоихъ, или одна изъ нихъ обращается въ теплую для зимы, а другая въ холодную для лѣтняго богослуженія, по согласію настоятеля съ церковнымъ старостой и съ прихожанами относительно такъ избранія церковей для того или другаго времени года, такъ и очереди Богослуженія, и съ утвержденіемъ обо всякомъ случаѣ епархіальнаго начальства. (ст. 17).

II. Управление.

Въ порядкѣ управленія въ дѣлѣ настоятеля подлежатъ: а) церковь съ ея хозяйствомъ, б) причтовый отъ церкви по-

мѣщенія, в) причтъ со служащими при церкви, г) письмоводство при церкви и д) церковный староста и приходъ.

а) *Церковь съ ея хозяйствомъ.*

17) Настоятель исключительно предъ всеми членами причта имѣеть попеченіе, чтобы св. храмы со всеми принадлежностями, какъ то: утварь, иконы, облаченія соблюдались въ должной чистотѣ и порядкѣ и всегда на своихъ мѣстахъ, именно: св. антиминсы, св. дары, св. миро должны храниться въ алтарѣ на престолѣ съ подобающею честію; облаченія, кромѣ употребляемыхъ ежедневно, хранятся въ ризницѣ, книги въ библиотекѣ, письменность въ архивѣ, за замкомъ настоятеля. Впрочемъ завѣдываніе и храненіе ризницы, библиотеки и архива настоятель имѣеть право поручить и кому либо изъ причта подъ личною своею отвѣтственностію; но отнюдь недопускаеть, чтобы церковные предметы, а тѣмъ болѣе что либо изъ утвари члены причта брали изъ церкви безъ вѣдома его и держали на домахъ. Онъ же имѣеть попеченіе, чтобы колокольни, ограды, кладбища и самыя мѣста въ оградахъ и вблизи ихъ содержались въ чистотѣ и благоустройствѣ.

18) Настоятель наблюдаетъ, чтобы въ церкви имѣлась опись всего церковнаго имущества, составленная по формѣ, разосланной Св. Синодомъ въ 1853 году, такъ называемая главная и опись дополнительная, въ которую должны быть своевременно вносимы вновь поступающія въ церковь вещи.

19) Въ концѣ каждаго мѣсяца или въ началѣ слѣдующаго, настоятель, по предварительному соглашенію съ старостою, назначаетъ день и часъ для счета церковныхъ суммъ и о томъ извѣщаетъ всѣхъ членсъ словесно или письменно, съ подпискою ихъ на повѣсткѣ, предоставляя присутствовать при семъ счетѣ и почетнымъ прихожанамъ.

По общему освидѣтельствованіи дѣлости кружекъ и печатей на нихъ, производится совокупными силами счетъ разнородныхъ церковныхъ денегъ, и тотъ часъ же составляется запись прихода. Затѣмъ дѣлаются соображенія расходовъ по различнымъ частямъ церковнаго хозяйства и общимъ рѣ-

ценіемъ составляется запись расхода; за тѣмъ наличная сумма вносится въ казно-хранилище, которое должно быть за ключемъ старосты и церковною печатью, при чемъ могутъ прилагать и свои печати члены причта, по желанію ихъ. Впрочемъ настоятель съ причтомъ наблюдаетъ, чтобы въ казнохранилищѣ въ наличіи отнюдь не было свыше ста рублей; при накопленіи же суммы болѣе сего и если не предвидится близкихъ значительныхъ расходовъ по церкви, поручаетъ старостѣ немедленно внести деньги на храненіе въ ближайшій банкъ, согласно неоднократно предписаніямъ Св. Синода.

20) Настоятель наблюдаетъ, чтобы въ числѣ церковныхъ билетовъ кредитныхъ учрежденій не было безымянныхъ, т. е. на предъявителя, а всѣ на имя церкви или причта. Сумма, находящаяся въ билетахъ, должна показываться въ формулярныхъ ведомостяхъ и приходорасходныхъ книгахъ. Самые билеты съ означеніемъ №№, количества суммы и времени поступленія должны быть записаны въ опись и сверхъ того съ каждаго билета должна быть снята точная копія въ особозаведенную и прошнурованную книгу, которая вмѣстѣ съ билетами хранится въ казнохранилищѣ. На случай вынужденія билетовъ изъ казнохранилища для полученія по нимъ процентовъ и для обратнаго внесенія ихъ въ казнохранилище, должна быть заведена особая выемная тетрадь, въ которой какъ записывается вынутіе билета, такъ и внесеніе билетовъ и свидѣтельствуется общимъ подписомъ причта и старосты. Проценты же по полученіи должны быть записаны приходомъ по книгѣ. Настоятель наблюдаетъ за всѣмъ этимъ и слѣдитъ за тиражами, чтобы капиталъ билета, вышедшаго въ тиражъ, немедленно обратить въ новый билетъ.

21) Когда встрѣтится надобность обсудить и рѣшить какое либо дѣло касательно причта и церкви, то настоятель извѣщаетъ или весь причтъ и старосту, или только священно-церковно-служителей, смотря по свойству дѣла, словесно или письменно, назначая время и мѣсто собранія, равно и самый предметъ для обсужденія. Члены причта должны въ назначенный срокъ явиться въ собраніе и рѣшить дѣло по взаимному согласію.

22) Когда по церкви предстоятъ значительныя ремонт-

ныя исправленія, требующія значительныхъ расходовъ, то настоятель и остальные члены причта, съ церковнымъ старостою, заявляютъ о нуждахъ церкви прихожанамъ, прося ихъ изыскать средства на исправленія. Затѣмъ испрашивается разрѣшеніе епархіальнаго начальства установленнымъ порядкомъ. Расходы по церкви незначительные, случайные и петерняшіе отлагательства производятся однимъ старостою съ вѣдома настоятеля.

23) Оброчныя статьи, пожертвованныя или отведенныя въ пользу церкви, напр. дома, лавки, пахота, сѣнокосы и другія угодія, приносящія значительный доходъ, отдаются въ арендное содержаніе съ общаго согласія церковнаго причта и старосты, по заключеннымъ контрактамъ съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, и вырученныя деньги вносятся въ церковный доходъ съ записью на приходъ по книгѣ; угодія же, доставляющія въ годъ не свыше 50 р., отдаются причтомъ со старостою по домашнимъ письменнымъ условіямъ, за подписомъ церковнаго старосты и настоятеля.

24) Настоятелю, какъ старшему члену причта, одному, или вмѣстѣ со старостою, принадлежитъ въ дозволенныхъ закономъ предѣлахъ право сношеній по дѣламъ церкви и причта съ сторонними лицами и ходатайства предъ присутственными мѣстами и лицами какъ духовнаго, такъ и другихъ вѣдомствъ, равно и ходженія по дѣламъ церкви и причта. А въ случаѣ какихъ либо неудобствъ для настоятеля, такое ходженіе по предложенію его, по общему согласію, о чемъ составляются надлежащіе акты, — можетъ быть отъ него поручаемо и другимъ членамъ причта и старостѣ.

25) На всѣхъ собраніяхъ по дѣламъ церкви и причта предѣлательство принадлежитъ настоятелю, который наблюдаетъ, чтобы въ преніяхъ соблюдался должный порядокъ и не было бы уклоненій отъ предметовъ обсужденій. На всѣхъ благотворительскихъ съѣздахъ не лишаются права голоса ни помощники настоятелей, ни псаломщики. Но помощники настоятелей не могутъ быть опредѣляемы благотворительными въ своемъ благотворительскомъ округѣ.

Церковная печать хранится у настоятеля, который только въ случаяхъ своего отсутствія или болѣзни, передаетъ

оную старшему члену причта, съ строгою отвѣтственностію за цѣлость и законное употребленіе оной.

б) Причтовая отъ церкви помѣщенія.

26) Настоятель вмѣстѣ съ церковнымъ старостою наблюдаетъ, чтобы церковныя дома, гдѣ таковыя есть, съ принадлежачими къ нимъ службами, содержались въ чистотѣ, надлежащей исправности и порядкѣ и были бы застрахованы отъ огня въ одномъ изъ страховыхъ обществъ.

27) Каждый членъ причта занимаетъ квартиру въ церковномъ домѣ, гдѣ таковой имѣется, соответственно съ его положеніемъ и отвѣтствуетъ за ея цѣлость, причемъ настоятель и староста наблюдаютъ и требуютъ, чтобы причты отнюдь не отдавали церковныхъ помѣщеній, въ которыхъ живутъ сами, подъ построй и не содержали бы у себя, кромѣ родственныя сироты или заштатныхъ родителей, постороннихъ семействъ, которыя не принадлежатъ вовсе причту и не имѣютъ средствъ къ независимой жизни. Всѣ члены причта, нарушающіе это правило, всецѣло подлежатъ отвѣтственности за поврежденія и безпорядки въ церковной квартирѣ и всѣ ремонты по квартирѣ обязаны нести на свой счетъ.

28) Если въ селѣ или въ станицѣ для какого либо изъ членовъ причта не достаетъ помѣщенія въ церковномъ домѣ, то настоятель со старостою употребляетъ всѣ законныя мѣры къ убѣжденію и побужденію прихожанъ, чтобы они отвели такому лицу приличную бесплатную квартиру.

29) Кто изъ членовъ причта, имѣя собственный домъ, не пожелаетъ занимать церковной квартиры, то помѣщеніе его, если будетъ ненужнымъ для другихъ наличныхъ членовъ, можетъ быть отдаваемо настоятелемъ и старостою подъ построй, но съ тѣмъ, чтобы три четверти арендной платы шли въ пользу лица, которому принадлежитъ квартира, а осталая часть на ремонтъ ея.

30) Капитальный ремонтъ, равно и возведеніе новыхъ построекъ для причтоваго помѣщенія, производится изъ общественно приходскихъ источниковъ, по предварительномъ соглашеніи настоятеля съ одной стороны и почетнѣйшихъ прихожанъ съ другой, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства; по

правки же незначительныя и нетерпящія отлагательства могутъ быть производимы однимъ церковнымъ старостою съ вѣдома настоятеля и почетнѣйшихъ прихожанъ. Приспособленія въ церковныхъ домахъ, согласно желанію жильцовъ, равно какъ и улучшенія, не существенно необходимыя, члены причтовъ могутъ дѣлать на собственный счетъ, но не иначе, какъ съ вѣдома и разрѣшенія настоятеля.

е) *Причтъ и служащіе при церкви.* (31)

31) На настоятеля церкви, какъ ближайшемъ и непосредственномъ начальникѣ, лежитъ главная отвѣтственность за всякій беспорядокъ и расстройство въ церкви.

32) Настоятель руководитъ своего помощника въ дѣлахъ церкви и прихода, но такъ, чтобы въ сихъ (его отношеніяхъ) къ последнему преобладалъ духъ братской любви и кротости, а не киченіе симъ превосходствомъ. Такъ, онъ можетъ и долженъ въ крайнихъ случаяхъ, поручить ему за себя ирравленіе богослуженій и требъ по приходу, но за то и самъ въ свою очередь, въ случаѣ нужды, обязанъ замѣнить своего помощника по совершенію богослуженій и требъ.

33) Настоятель, руководствуя подчиненный ему причтъ въ дѣлахъ церкви и прихода, наблюдаетъ и требуетъ, чтобы каждый членъ причта безирекословно исполнялъ свои обязанности по церкви и приходу, велъ себя чинно и благоговѣнно въ храмѣ Божіемъ и тѣмъ болѣе въ св. алтарѣ и чтобы псаломщики не выходили изъ церкви до окончанія службы, а въ очередную седмицу приготавливали и убирали ризницу по окончаніи богослуженія.

34) Настоятель не допускаетъ, чтобы въ просфорницы избиралось лице не духовнаго происхожденія помимо вдовъ и сиротъ духовныхъ, если таковыя домогаются сей должности, и затѣмъ наблюдаетъ и требуетъ, чтобы просфорница приготавливала просфоры постоянно надлежащей доброты, мѣры, вида, вкуса и въ достаточномъ количествѣ.

35) Такъ какъ настоятель, по отношенію къ прочимъ членамъ причта есть ближайшій ихъ начальникъ, то въ случаѣ замѣченной имъ неисправности по службѣ, своеволія,

дерзости, нетрезвой жизни и безпорядковъ въ домашнемъ быту дѣлаетъ виновному сначала надлежащее внушеніе наединѣ, потомъ выговоръ въ присутствіи причта. Если виновный не вразумляется сими домашними мѣрами и не исправляется, то настоятель доводитъ до свѣдѣнія о такомъ грустномъ обстоятельстве благочинному, съ изложеніемъ виновности и выпискою изъ книги, выданной благочиннымъ на подобные случаи.

36) Такое же точно право предоставляется и въ отношеніи заштатныхъ священнослужителей; а по отношенію къ ихъ дѣтямъ, вдовамъ и сиротамъ, живущимъ въ церковныхъ домахъ, или только приписаннымъ къ церкви, ему принадлежитъ право наблюденія за ихъ нравственностью, поведеніемъ и порядкомъ и разбирательства ихъ домашнихъ безпорядковъ.

37) Настоятель состоитъ въ блажайшемъ свѣдѣніи у благочиннаго, который наблюдаетъ за исполненіемъ имъ своихъ обязанностей и, въ случаѣ уклоненія его отъ обязанностей службы и правилъ благоповеденія вообще, доноситъ объ этомъ епархіальному начальству. Прочіе члены причта по личнымъ неудовольствіямъ и претензіямъ между собою приносятъ жалобу настоятелю, который старается прекратить дѣло миролюбіемъ, или же, при безуспѣшности, передаетъ дѣло на разсмотрѣніе благочинническаго совѣта; по неудовольствіямъ же причта и претензіямъ на настоятеля, проистекающимъ изъ за личныхъ обидъ и несправедливости въ отношеніи къ нему со стороны настоятеля, жалуются благочинному или благочинническому совѣту, или же епархіальному начальству, смотря по важности дѣла.

38) Въ отношеніи лицъ, состоящихъ въ услуженіи при церкви и церковныхъ домахъ, настоятелю предоставляется право наблюдать за поведеніемъ и нравственностію и неисправныхъ изъ нихъ, неблагонадежныхъ по нравственности немедленно удалять отъ службы, съ согласія церковнаго старосты, если таковое лицо получаетъ плату отъ церкви, или согласія прихода, если оно нанимается послѣднимъ.

39) Кратковременныя отлучки, на 3—5 дней, члены причта дѣлаютъ съ разрѣшенія настоятеля, на болѣе продолжительное время съ разрѣшенія благочиннаго; отлучки же

на мѣсяць и на дальнее разстояніе допускаются только съ разрѣшенія епархіальнаго начальства.

40) Въ такой же точно подчиненности къ настоятелю находятся и тѣ помощники и псаломщики, которые завѣдываютъ особыми церквами, а также причты церквей приписанныхъ, съ тѣмъ лишь ограниченіемъ, что текущими доходами и расходами таковыхъ церквей завѣдываютъ наличные священнослужители со старостами и что церковные документы ведутся особо по церкви настоятелю и его помощникомъ, но представляются, куда слѣдуетъ, чрезъ настоятеля.

д) Церковное письмоводство.

41) Важнѣйшее письмоводство по церкви составляютъ: а) веденіе метрикъ, б) исповѣдныхъ росписей, в) обыскной книги, г) формулярныхъ вѣдомостей и д) составленія вѣдомостей о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, о пожертвованіяхъ, бібліотекахъ, попечительствахъ, приходскихъ училищахъ и прочихъ отчетныхъ вѣдомостей, и затѣмъ а) выдача метрическихъ и исповѣдныхъ свидѣтельствъ и б) прошенія, рапорты къ начальствующимъ и отношенія къ другимъ лицамъ и вѣдомствамъ по дѣламъ церкви, причта и прихода. Относительно веденія документовъ и письмоводства вообще на настоятелѣ лежитъ обязанность, чтобы всѣ книги, документы и прочія бумаги писались четко, ясно, разборчиво, толково, безъ погрѣшковъ и помарокъ, а въ случаѣ ошибокъ съ оговорками, надлежаще засвидѣтельствованными. Въ частности настоятель обязанъ наблюдать и требовать: а) чтобы каждое событіе рожденія, бракосочетанія и смерти сряду же, по совершеніи требы, вносилося въ метрики и подписывалось лицами, совершавшими оное; чтобы по окончаніи мѣсяца, въ концѣ каждой части метрикъ, были выставлены вѣрно итоги событій, записи, коихъ настоятель просматриваетъ, повѣряетъ и скрѣпляетъ своею подписью, затѣмъ слѣдуютъ подписи остальныхъ членовъ причта; б) в) чтобы въ исповѣдныхъ росписяхъ точно показывались всѣ лица, исповѣдавшіяся, и подписывались ими, а также и священникомъ, совершившимъ таинство. Но настоятель церкви не обязывается подписывать каждую статью метрическихъ событій, не имѣя совершенныхъ, и скрѣплять

живущи въ семействахъ, съ обозначеніемъ лѣтъ каждаго и съ отмѣткою бывшихъ и небывшихъ у неовѣди и св. причастіи; г) чтобы брачныя обиски писались по узаконенной формѣ, съ приложеніемъ къ нимъ въ подлинникъ или засвидѣтельствованныхъ коніяхъ документовъ, если брачующіеся принадлежатъ къ другому приходу; д) чтобы формулярныя вѣдомости и вѣдомости о суммахъ, пожертвованіяхъ, бібліотекахъ, попечительствахъ, училищахъ и проч. писались въ узаконенномъ числѣ экземпляровъ по установленной закономъ формѣ и представлялись благочинному въ положенные сроки; е) настоятель принимаетъ прошенія о выдачѣ выписокъ изъ метрическихъ и неовѣдныхъ книгъ, распоряжается, чтобы выписки производились, къ сему слѣдуетъ, строго, согласно съ документами, безъ задержки и вымогательства несоизмѣрной платы; по заготовленіи же скрѣпляетъ оныя приложеніемъ церковной печати и своимъ подписомъ, вмѣстѣ съ наводившими справку членами причта и лично выдаетъ въ присутствіи ихъ, кому слѣдуетъ, наблюдая, чтобы какъ прошенія, такъ и выписки въ установленныхъ закономъ случаяхъ отнюдь не оставались неоплаченными гербовымъ сборомъ. Получаемое вознагражденіе за выдачу всякаго рода справокъ изъ церковныхъ документовъ, метрическихъ выписокъ, написание брачныхъ обисковъ и пр. под. должно быть вносимо въ братскую кружку и раздѣляемо между всеми членами причта, съ отдѣленіемъ по 20 к. за писанный листъ въ вознагражденіе за личный трудъ въ пользу писавшаго; ж) прошенія и рапорты къ начальствующимъ лицамъ должны быть составляемы самимъ настоятелемъ, по соглашенію, когда то нужно, съ членами причта, старостою и прихожанами.

42) Ответственность за невѣрность въ документахъ и неисправность ихъ, тѣмъ паче за невѣрности выписокъ изъ книгъ съ книгами падаетъ на всехъ, кто скрѣпляетъ документы своими подписями, а на настоятеля особенно. Настоятель, дѣлаясь въ семъ случаѣ наиболее ответственнымъ лицомъ, въ свою очередь и самъ требуетъ отъ прочихъ членовъ причта полной покорности своимъ распоряженіямъ и совершенной исправности. Всякое неподчиненіе въ этомъ случаѣ законнымъ его распоряженіямъ, требованіямъ и указаніямъ есть ничѣмъ не оправдаваемый поступокъ.

Писать все по церкви, по журналу присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, Высочайше утвержденному 16 апрѣля 1869 г., обязанъ псаломщикъ, а гдѣ ихъ находится два и болѣе того, тамъ писмоводство раздѣляется между всѣми.

43) Въ случаѣ болѣзни, отлучки или какихъ либо срочныхъ занятій, псаломщику дозволяется, съ разрѣшенія настоятеля, пригласить въ помощь себѣ для писмоводства стороннее лице, но съ тѣмъ, чтобы отвѣтственность за цѣлость и исправность лежала на немъ въ особенности.

44) Если въ причтѣ между псаломщиками окажутся лица неспособныя къ писмоводству, то для сего занятія настоятель или приглашаетъ какое либо стороннее лице, или поручаетъ своему помощнику, или же пишетъ самъ, съ вознагражденіемъ, по общему согласію, изъ числа доходовъ неспособнаго псаломщика, заявляя въ то же время о неспособности его епархіальному начальству.

45) На настоятеля возлагается обязанность заботиться, чтобы на церковную землю и другія оброчныя статьи, какъ то: лѣса, пустоши, мельницы, озера, лавки и другія оброчныя статьи, имѣлись документы, какъ то: планы, межевыя книги, дарственныя записи и проч. и сіи документы, равно контракты на отдачу чего либо въ аренду и на поправки, хранились въ казначеихахъ.

46) Храненіе сихъ документовъ, т. е. книгъ и другихъ важныхъ документовъ церковныхъ въ домахъ, настоятель ни себѣ и никому другому не долженъ дозволить подъ опасеніемъ строгой отвѣтственности.

47) Всѣ церковныя документы по ихъ родамъ должны быть переплетены за всѣ года или за нѣсколько лѣтъ вмѣстѣ, т. е. метрики съ метриками, исповѣдныя росписи съ исповѣдными росписями и т. д. и расположены въ порядкѣ по годамъ.

д) *Церковный староста и прихожане.*

48) Настоятель, какъ главное лице въ приходѣ, при наступленіи времени къ избранію вновь церковнаго старосты, дѣлаетъ предварительныя распоряженія въ приходѣ, для сего

нужныя. Онъ доноситъ объ этомъ благочинному и просить его прибыть для присутствованія при выборѣ, прихожанъ же оповѣщаетъ, по прибытіи благочиннаго, явиться въ церковь; 1) отъ лица причта, съ общаго согласія, онъ изъявляетъ согласіе или несогласіе на избираемое лице, съ объясненіемъ въ послѣднемъ случаѣ причинъ, и, по окончаніи выбора, актъ избранія составляетъ самъ или руководить составленіемъ онаго и по засвидѣтельствованіи выбора своимъ и остальнаго причта подписомъ, представляетъ чрезъ благочиннаго епархіальному начальству. Такимъ точно образомъ онъ дѣйствуетъ и при избраніи церковнаго старосты въ приниженной ему церкви. Въ тѣхъ церквахъ и именно городскихъ, гдѣ нѣтъ прихожанъ, настоятель, кромѣ приглашенія благочиннаго, сообщаетъ объ избраніи церковнаго старосты городскому общественному управленію съ указаніемъ кандидатовъ (Указъ Св. Суда отъ 12 января 1859 года за № 410).

49) Настоятель наблюдаетъ, чтобы староста проходилъ свою должность исправно и согласно съ инструкціею, чтобы заботился объ увеличеніи церковныхъ доходовъ и перасходо-валъ церковной суммы по своему личному произволу; и чтобы имѣлъ попеченіе какъ о зданіяхъ церковныхъ, такъ и о церковныхъ домахъ; настоятель же руководитъ старосту въ писаніи приходорасходной книги, въ храненіи церковныхъ суммъ и во всемъ, что относится къ пользѣ церкви. Въ случаѣ же неграмотности церковнаго старосты или по причинѣ невозможности ему самому вести записъ прихода и расхода въ книгахъ, писаніе приходорасходной книги можетъ быть поручено кому либо изъ членовъ причта или лицу стороннему, съ дозволенія и подъ наблюденіемъ настоятеля.

50) Настоятель, вмѣстѣ со старостою, имѣетъ особое попеченіе объ охраненіи отъ похищенія церковнаго имущества и денегъ, а для сего они обязаны наблюдать, чтобы имѣли при церквахъ бдительный караулъ днемъ и ночью. Ключи отъ церкви, въ видахъ большаго удобства при удовлетвореніи

1) Въ казачьихъ станицахъ надобно еообразаться, насколько возможно, съ установившимися на этотъ предметъ обычаями и существующими положеніями.

прихожанъ при неотложныхъ требованіяхъ и согласно прежнимъ распоряженіямъ епархіальнаго начальства, должны находиться у седмичнаго священника. Въ случаѣ же отлучки изъ прихода священника или его болѣзни, длѣтъ дѣтъ другога священника, церковныя ключи должны храниться у церковнаго старосты.

51) Настоятель, вмѣстѣ со старостою, просьбами и убѣжденіями располагають прихожанъ къ пожертвованіямъ въ церковь, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда она терпитъ важныя нужды и недостатки въ такихъ частяхъ, которыя болѣе существенны; такими же просьбами и убѣжденіями они располагають прихожанъ къ поощренію отъ удушенія и содержанія своего мѣстнаго духовенства и особенно къ вѣтвѣ устроению для нихъ приличныхъ квартирныхъ помѣщеній.

52) При которыхъ церквахъ имѣтъ приходскихъ попечительствъ, настоятели обязаны убѣждать прихожанъ къ открытію таковыхъ и благоразумно руководить ихъ дѣйствіями, чтобы они соответствовали своему доброму назначенію и цѣлямъ правительства.

53) На настоятеля на первомъ лежитъ обязанность пастырски обучать върѣ и благочестію дѣтей мѣстной школы и имѣть надзоръ за ихъ нравственно-религіознымъ развитіемъ, а потомъ на его помощника, равно и право быть законоучителемъ школы, по положенію о начальныхъ училищахъ 1874 года, первому принадлежитъ настоятелю, а потомъ его помощнику. Положеніе дозволяетъ имъ и не пользоваться этими правами; но съ нравственной точки зрѣнія такого отклоненія, особенно безъ очевидной, вынуждающей на то причины, одобритъ нельзя; во всякомъ случаѣ пастырское наставленіе дѣтей въ вѣрѣ и благочестіи составляетъ и несларяемую къ нимъ обязанность, и ихъ, и преуспѣяніе дѣтей въ семьѣ отношеніи лежитъ въ полномъ ихъ отвѣтственности, хотя бы они и не состояли въ школѣ назначенными формальнымъ порядкомъ законоучителями.

54) Заботясь о развитіи доброй нравственности въ приходѣ, и въ этихъ видахъ вообще съ своими помощниками какъ можно чаще бесѣдуя съ своими прихожанами о предметахъ вѣры и нравственности христіанской, особенно въ приходахъ раскольническихъ, молчанскихъ, субботническихъ и

шалопутскихъ, настоятели должны заботиться объ учрежденіи приходскихъ библіотекъ и располагать всѣхъ своихъ прихожанъ къ чтенію назидательныхъ книгъ и приученію себя и своихъ дѣтей къ церковному пѣнію. Неменѣе того они должны заботиться о развитіи благотворительности въ приходѣ, располагая прихожанъ къ учрежденію пристанищъ и пріютовъ для вдовъ, сиротъ, престарѣлыхъ и увѣчныхъ.

Относительно пожертвованій въ пользу разрушенныхъ и ограбленныхъ турками церквей и монастырей въ Болгаріи и Черногоріи.

Кавказская духовная консисторія, по выслушаніи опредѣленія Св. Синода, отъ 22—29 ноября 1878 г. за № 1965, о снабженіи разрушенныхъ и ограбленныхъ турками церквей и монастырей въ Болгаріи и Черногоріи богослужебными принадлежностями и утварью, 17 января сего 1879 года, при ка за л и и Его Пресвященство утвердилъ: означенное опредѣленіе Св. Синода напечатать въ „Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ (и напечатановою 2-мъ №), съ тѣмъ, чтобы оно было принято настоятелями и настоятельницами монастырей, благочинными и настоятелями церквей Кавказской епархіи къ надлежащему исполненію, и что если предназначаемыя къ пожертвованію вещи находятся въ описяхъ церковнаго имущества, то предварительно должно быть испрашиваемо разрѣшеніе епархіальнаго начальства на пожертвованіе. Пожертвованія какъ деньгами, такъ и богослужебными принадлежностями должны быть отправляемы прямо въ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ.

О недопущеніи къ поручительству при соверщеніи браковъ лицъ, недостигшихъ совершеннолѣтія.

Кавказская духовная консисторія, по поводу допущенія поднимъ изъ причтовъ епархіи къ поручительству при бракъ

двухъ воспитанниковъ) духовной семинаріи, не достигшихъ гражданского совершеннолѣтія, въ возрастѣ 21 года. 9 декабря 1878 года и р и к а з а л и И. Егои Преосвященство утвердилъ: Такъ какъ брачный обыкъ относится къ числу актовъ, являющихся предметомъ подписанію актовъ, по силѣ 213 стат. Худ. (Свѣд. Зак. изд. 1857 года), не должны быть допускаемы отъ, кои сами не могутъ по законамъ отъ своего имени совершать акты, къ числу каковыхъ лицъ относятся, по 770 ст. того же закона малолѣтніе, безумные и сумасшедшіе, банкроты и несостоятельные должники, публично наказанные или лишенные чести малолѣтними же, по ст. 221 того же закона, считаются лица, недостигшія 21 года отъ рожденія: то въ предупрежденіе на будущее время отступленій отъ закона, подтвердить духовенству епархіи, чрезъ „Епархіальныя Вѣдомости“, о томъ бы оно, при допущеніи поручителей при бракѣ того или другаго лица, строго руководствовалось вышеуказанными статьями законовъ, и что виновные въ несоблюденіи сихъ узаконеній будутъ подвергаемы ответственности, и жьятъ въ томъ виновныиъ звѣнѣиъ

О размѣрѣ расходованія суммъ на церковныя нужды и безъ разрѣшенія епархіальнаго начальства.

По поводу донесенія одного изъ священниковъ епархіи о самовольной будто бы ремонтировакѣ, произведенной въ одной изъ церквей, кавказская духовная консисторія пужнымъ считаетъ напечатать въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ слѣдующій указъ Св. Синода, распубликованный въ свое время къ исполненію.

О дозволении церковнымъ причтамъ употреблять изъ кошелевыхъ суммъ до 50 р. на починки церквей и приобрѣтеніе для нихъ необходимыхъ вещей, безъ разрѣшенія епархіальнаго начальства.

(По Высочайшему повелѣнію) Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу отъ синодальнаго Оберъ-Прокурора въ 23 день ноября 1865 года, въ поясненіи 12 и 13 пунктовъ инструкціи церков. стар. 1808 года, апрѣля 17 (собран. законод.

№ 22971), согласно съ опредѣленіемъ Свя. Синода: Высочайше повелѣть дозволяетъ: предоставить церковнымъ причтамъ со старостою производить на счетъ кошельковыхъ суммъ мелочныя починки въ городскихъ и сельскихъ церквахъ цѣною не болѣе 50 руб., не испрашивая разрѣшенія епархіальнаго начальства, но съ вѣдѣнія благочиннаго, исключая починковъ въ алтарь съ нарушеніемъ существенныхъ частей алтаря, на кои испрашивать благословеніе епархіальнаго архіерея. Такую же сумму изъ кошельковыхъ денегъ предоставляется церковнымъ причтамъ, по согласію съ старостами, безъ разрѣшенія епархіальнаго начальства, но съ вѣдѣнія благочиннаго, употреблять въ расходъ одновременно на приобрѣтеніе необходимыхъ для церкви богослужбныхъ или поучительныхъ книгъ, приобрѣтеніе и исправленіе утвари, ризницы, а также на починки и цоправки въ церковныхъ домахъ, если ремонтное содержаніе и исправленіе таковыхъ домовъ, по особымъ постановленіямъ, не относится къ обязанности прихожанъ. Изложенныя выше правила распространяются также и на монастыри, по мѣрѣ различіемъ, что настоятелямъ монастырей епархіальнаго вѣдомства съ совѣтомъ старшей братіи дозволяется употреблять въ расходъ изъ монастырскихъ казенно-мѣстныхъ суммъ на означенныя въ тѣхъ правилахъ предметы одновременно до 500 руб., а соборамъ лавръ и настоятелямъ ставропольскихъ монастырей до 2000 руб. 1865 года 17 декабря 1865 года

Опредѣленія на должности.

Священникъ станицы Самашкинской Николай *Александровъ* 10 января утверждень въ должности члена благочинническаго совѣта въ 6 округѣ Терской области; священникъ села Львовумскаго Андрей *Критскій* 11 января утверждень въ таковой же должности по 8 округу Ставропольскаго губерніи.

Низведенный въ причетники священникъ Александръ *Лекторскій* 17 января опредѣленъ на псаломщическую должность въ станицу Троицкую.

Ратникъ государственнаго поочленія Михаилъ *Прозоровскій* 12 января допущень, впредь до усмотрѣнія, къ исправленію причетнической должности при церк.-села Отказнаго

Казакъ станицы Новодеревянковской *Иосифъ Пылунъ* 12 января утверждён въ должности церковнаго старосты къ мѣстной приходской церкви на 1-е трехлѣтіе.

Архипастырское благословеніе.

Исправляющему должность псаломщика при соборной церкви гор. Баталинска Петру *Перевозовскому*, за постоянно усердную службу и скромное поведеніе, 13 января преподано благословеніе Его Преосвященства, со внесеніемъ въ послужной списокъ.

Награжденіе похвальнымъ листомъ.

Церковный староста станицы Николаевской, Терской области, урядникъ *Димитрій Москаленко*, за полезную и усердную службу въ сей должности, 18-го января награждён похвальнымъ листомъ.

Разрѣшеніе носить черную скуфью.

Разрѣшено носить черную скуфью при требосправленіяхъ на открытомъ воздухѣ священникамъ — станицы Павлодольской Петру *Александровскому*, 13 января, и села Покойнаго Алексію *Семилукиному*, 18 января.

Разрѣшеніе на покупку церковной утвари.

Церковному причту и старостѣ Ставропольскаго Троицкаго собора 11 января разрѣшено употребить 971 р. 86 к. на приобрѣтеніе священныхъ облачений и церковной утвари и пожертвовать въ пользу новоучреждаемой Георгіевской женской общины въ Терской области ризницу изъ бѣлаго глазета, плащаницу, купель и блюдо для благословенія хлѣбовъ.

III. ИЗВѢСТІЯ.

Объявленіе признательности Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Ольги Θεодоровны купцу Александру Нестерову.

Управляющій придворною конторою Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Николаевича, отъ 4 января за № 15, сообщилъ Его Пресвященству, что Ея Императорское Высочество, Великая Княгиня Ольга Θεодоровна изъявляетъ Ставропольскому 1-й гильдіи купцу Александру Нестерову совершенную Свою признательность за пожертвованіе въ церковь состоящаго подъ покровительствомъ Ея Высочества Кавказскаго епархіальнаго женскаго училища двухъ иконъ на сумму 1000 руб.

Назначеніе единовременныхъ пособій по Кавказской епархіи.

По опредѣленію Св. Синода отъ 22—26 ноября 1878 г., назначены единовременныя пособія на счетъ пенсіоннаго кредита духовенства діакону Іоанну Яковлеву—50 р. изъ ставропольскаго казначейства и вдовѣ священника Маріи Авшанской 70 р. изъ пятигорскаго казначейства.

Пожертвованія. Георгіевскій купецъ Василій Валковъ пожертвовалъ въ пользу соборнаго причта гор. Георгіевска домъ о трехъ комнатахъ со службами при немъ.

Урядникъ станицы Дядьковской Θεоктистъ Митусъ пожертвовалъ въ пользу устрояемаго на горѣ Физіабхо монастыря 40 руб.

Въ пользу предполагаемой въ Терекѣ области Георгіевской женской общины пожертвовано неизвѣстнымъ 250 руб., съ тѣмъ, чтобы въ этой общинѣ совершалось поминовеніе за упокой рабовъ Божіихъ: Императора Николая 1-го и бояръ Стефана, Маріи и Елизаветы.

од и въ редакцію „Кавказскихъ и Епархіальныхъ Вѣдомостей“ поступили и отправлены по назначенію слѣдующія пожертвованія: 1) *въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ*: а) кружечнаго сбора при Онуфріевской церкви гор. Анапы 21 руб., б) таковаго же сбора при церкви стан. Темнолѣвской 8 руб.; 2) *въ пользу добровольнаго флота*: а) собранныхъ священникомъ села Криваго Вас. Альшанскимъ 45 р. 80 к., въ томъ числѣ отъ него, отца Альшанскаго, 3 р. отъ крестьянина Д. Ведрика 10 р. и отъ крестьян. Н. Подороги 3 р.; б) собран. священ. гор. Анапы Ф. Филиповымъ 10 р. и 3) въ пользу Андреевскаго Братства отъ священ. сел. Криваго Вас. Альшанскаго 5 руб.

НЕКРОЛОГЪ. 31-го декабря 1878 г. скончался, отъ катарра желудка, на 55 году отъ рожденія, священникъ села Величаваго Алексѣй *Приморскій*. Покойный съ 1863 года до конца 1872 г. состоялъ протодіакономъ при Кавказскомъ кафедральномъ соборѣ, а съ 1873 года въ санѣ священника. Послѣ него въ семействѣ осталась жена.

Въ томъ же декабрѣ скончался состоявшій на псаломщической должности при церкви станицы Тенгинской діаконъ Иванъ *Смирновъ*.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Управленіе Платона (Любарскаго), архіепископа Астраханскаго и Кавказскаго, Кавказскою паствою съ 1800 по 1805 г.

(Матеріалы для исторіи Кавказской паствы).

Пресвященный Платонъ Любарскій принадлежитъ къ числу просвѣщенныхъ и энергичныхъ архипастырей русской церкви конца XVIII и начала XIX столѣтія. Онъ былъ сынъ

священника Черниговской епархіи Иоанна Любарскаго и до монашества назывался Петромъ. Первоначальное образованіе Петръ Любарскій получилъ въ Ярославской семинаріи при черниговской коллегіи, извѣтѣмъ поступилъ въ Киевскую академію. Отсюда пріосвященный Варсонодей Любарскій, епископъ Вятскій, вызвалъ его къ себѣ и назначилъ въ 1762 году проповѣдникомъ слова Божія, а изъ него преподавателемъ риторикѣ, философіи, а по словіямъ и наконецъ префектомъ Вятской семинаріи. Въ 1770 году Платонъ былъ постриженъ въ монашество, а въ слѣдующемъ году произведенъ въ игумена въ Истринскій монастырь, по назначенію присутствующимъ въ консисторіи. Здѣсь онъ сложилъ въ началѣ своимъ историческимъ трудамъ. На основаніи архивныхъ дѣлъ и устныхъ сказаній, онъ составилъ жизнеописанія пріосвященныхъ архіереевъ Вятскихъ и Велико-пермскихъ. Въ 1772 году, по указу Святѣйшаго Синода, переведенъ въ Казань, митрополитомъ Казанскимъ Вениаминомъ, произведенъ въ архимандрита второкласснаго Спасо-Преображенскаго монастыря и опредѣленъ въ Казанскую семинарію ректоромъ и учителемъ богословія. Въ Казани онъ составилъ сборникъ древностей Казанской епархіи и другихъ приснопамятныхъ обстоятельствъ. Въ 1779 году вызванъ былъ въ Петербургъ на чреду священнослуженія и проповѣди слова Божія, а по возвращеніи отсюда въ Казань, проходя прежнія должности, присутствовалъ въ консисторіи. По указамъ Святѣйшаго Синода — 1785 года октябрю 30-го переведенъ въ архимандрита Свіяжскаго первокласснаго монастыря Казанской епархіи, 1788 года опредѣленъ въ Московскій Ставронигіальный монастырь — Новый Иерусалимъ, а 1792 г. марта 31 перемѣненъ въ Ставронигіальный Донской монастырь, съ назначеніемъ по именному указу (мая 30), вторымъ членомъ Московской Синодальной канцеляріи. 1794 года, 26 февраля, въ педѣлю православія, хиротонисанъ во епископа Тамбовскаго и Пензенскаго, но на пути въ Тамбовъ, 11 марта, переименованъ епископомъ Астраханскимъ и Ставрополскимъ ¹⁾ и 27 апрѣля прибылъ

¹⁾ По закрытіи Моздокской епархіи, Платонъ назывался епископомъ Астраханскимъ и Моздокскимъ, съ 1803 г. Астраханскимъ и Бакижскимъ.

въ Астрахань¹⁾. Въ это время на Кавказѣ, въ гор. Моздокѣ, находился викарій Астраханской епархіи, съ правами самостоятельнаго епископа. Онъ имѣлъ свою Консисторію, свой штатъ и назывался епископомъ *Моздокскимъ и Можарскимъ*. Вслѣдствіе этого вліяніе Преосвященнаго Платона на Кавказскую область, хотя de jure онъ и оставался ея главнымъ епархіальнымъ начальникомъ, не могло быть полнымъ. 16-го октября 1799 года Моздокская епархія закрыта, и вся Кавказская паства поступила въ непосредственное вѣдѣніе Преосвященнаго Платона. Объ управленіи его Кавказскою паствою съ этого времени до 1805 года, мы собрали свѣдѣнія въ архивѣ Кавказской консисторіи, которыя и предлагаемъ, какъ матеріаль для исторіи Кавказской паствы.

Моздокская консисторія закрыта 15 января 1800 года. Въ это ея въ Моздокѣ 13 августа, въ зданіяхъ Спасо-Преображенскаго монастыря, открыто было духовное правленіе. Членами правленія Преосвященный Платонъ опредѣлялъ: священника Моздокскаго собора и благочиннаго Ив. Матвѣева, бывшаго ключаря собора Данила Егорова и священника Николаевской церкви Гавр. Андреева. Повытчикомъ правленія назначенъ былъ канцеляристъ изъ Кизлярскаго правленія Лебедевъ. Моздокскому духовному правленію подчинены были церкви одного Моздокскаго благочинія, благочинія же Георгиевское и Ставропольское должны были, попрежнему, находиться въ непосредственномъ вѣдѣніи Астраханской консисторіи. Въ производствѣ дѣлъ правленію велѣно соблюдать канцелярскій законный порядокъ, кони съ указовъ, относящихся къ всегдашнему исполненію, держать на судейскомъ столѣ, а въ прочемъ поступать по указамъ 1792 и 1794 г., даннымъ Астраханскими архіепископами Тихономъ и Платономъ. Указы эти для духовныхъ правленій Астраханской епархіи служили уставомъ, съ которымъ они должны были сообразовать свою дѣятельность. Въ нихъ предписывалось правленіямъ: 1) чтобы присутствующіе безъ позволенія высшаго начальства никуда отъ мѣста своего не отлучались, были ко вся-

¹⁾ Труд. Кіев. Акад. 1863 г., мартъ, стр. 304—306. Кіевъ съ его учил. Академіею, *Аскоченскаго*. Сборникъ древностей Казан. епарх. Казань 1868 г.

кому добродушны, ласковы, терпеливы, ничего не дѣлали безъ общаго приговора и вопреки законамъ. Никакой присутствующій, безъ общаго приговора и безъ записи въ журналъ, ни кого ни задержать, ни штрафовать не долженъ, а дѣла наложить на священника, или діакона и все присутствіе не долженствуетъ присудить“; 2) духовному правленію въ судныя дѣла не входить, а принимать только прошенія, принадлежащія до юстиціи, поколику оныя относятся къ духовному суду; 3) получаемыя изъ консисторіи указы распечатывать всегда въ присутствіи и не одному члену, а по крайней мѣрѣ двумъ, при главномъ приказномъ, и тотчасъ, записавъ въ журналъ, давать резолюціи; 4) дѣла, производимыя въ правленіи, оканчивать въ срокъ, установленный законами, а также въѣдомости, экстракты и репорты годовые, полугодовые, третные и мѣсячныя, которые слѣдуютъ къ доставленію въ консисторію, присылать въ положенные сроки заблаговременно, подъ опасеніемъ неминуемаго штрафа; 5) по прошествіи каждаго мѣсяца, присылать въ консисторію въѣдомости объ исполненныхъ и неисполненныхъ дѣлахъ; 6) съ свѣтскими командами самими правленіямъ не сносятся, а предоставлять это консисторіи. Если же присланы будутъ изъ свѣтской команды какія нибудь требованія, то объ нихъ, кромѣ нетерпящихъ отлагательства, доносить архіерею, или прислать къ нему въ оригиналь самыя требованія; 7) поелику въ духовныхъ правленіяхъ секретарей не положено, то, для успѣшнаго и законнаго теченія дѣлъ, быть въ каждомъ правленіи одному *повытчику* съ преимуществомъ надъ прочими приказными, коему имѣть не ослабое смотрѣніе, какъ за оными, такъ за порядкомъ, исправностію и немедленностію дѣлъ по присутствію и канцеляріи. *Повытчикъ* долженъ имѣть стулъ въ судейской камерѣ за своимъ столомъ, покрытымъ темнозеленымъ сукномъ; 8) Къ этому главному приказному секретарю консисторіи долженъ писать ордеръ, когда консисторія считаетъ нужнымъ напомнить правленію о присылкѣ въ нее дѣлъ, въѣдомостей и проч., а *повытчикъ*, получивъ ордеръ секретаря и объявивъ его присутствующимъ, обязанъ по нему исполнять и отвѣчать немедленно ¹⁾.

¹⁾ Кош. съ ук. 1792 г.

На содержаніе Моздокскаго правленія ассигновано было 120 р. асс. въ годъ. При открытіи его консисторія выдала изъ полугодоваго оклада (60 р.) 40 р. поветчику въ жалованіе за полгода впередъ, 10 р. прислала въ правленіе на расходы, а остальные 10 р. удержала на устройство для него зеркала, печати и на пересылку ихъ въ Моздокъ. На сумму изъ того же оклада обѣщались выписать впоследствии для правленія узаконенія¹⁾. Получали ли какое нибудь жалованіе канцеляристы правленія — неизвѣстно.

Духовное правленіе въ Моздокъ открыто было по распоряженію Св. Синода. Пресвященныи Платонъ нашелъ пребываніе его здѣсь не удобнымъ, потому что Моздокъ находился на границѣ русскихъ поселеній, вдали отъ церкви Георгіевскаго и Ставропольскаго благочиній; потому ходатайствовалъ предъ Св. Синодомъ о перемѣщеніи Моздокскаго правленія въ другой, болѣе центральный городъ кавказскій. Ходатайство его было уважено, и духовное правленіе изъ Моздова 1801 года переведено „по лучшей удобности“ въ новооткрытый городъ Александровъ. По случаю этого перемѣщенія правленія пресвященныи сдѣлалъ слѣдующія распоряженія: 1) для правленія нанять или купить въ Александровъ свободный домъ, а если такого не найдется, построить новый; потребную для того сумму собрать съ духовенства, подвѣдомаго правленію; 2) Александровскому правленію подчинить духовенство Георгіевскаго, Александровскаго и Ставропольскаго уѣздовъ; 3) для Моздокскаго правленія передать въ Кизлярское и духовенство Моздокскаго благочинія подчинить вѣдѣнію Кизлярскаго правленія; 4) просить полицію, чтобы она приставила караулъ къ зданіямъ монастыря, въ которомъ помѣщалось правленіе²⁾. — Членами Александровскаго правленія назначены были: священникъ Казанской Ставропольской церкви Петръ Тимоѣевъ и бывшій членъ Моздокской консисторіи Василій Мухинъ; поветчикъ Лебедевъ изъ Моздока переведенъ въ Александровъ.

Забываясь объ устройствѣ Александровскаго правленія,

¹⁾ Ук. астр. кон. 1800 г. № 1076, 1595.

²⁾ Ук. конс. 1801 г. № 695.

преосвященный Платонъ обратилъ вниманіе и на Кизлярское. Зданіе, въ которомъ помѣщалось это правленіе, клонилось къ разрушенію; при немъ не было ни сторожей, ни нужнаго количества приказныхъ. Причиною этого была та же бѣдность средствъ, которая заставляла строить правленіе въ Александровѣ на деньги, собранныя съ духовенства. Кизлярское правленіе Платонъ велѣлъ помѣстить въ зданіяхъ Кизлярскаго монастыря, двухъ приказныхъ, „яко одинокихъ“, помѣстить въ монастырской кельѣ и назначить имъ жалованье изъ неокладныхъ монастырскихъ суммъ, съ тѣмъ, чтобы они вели отписку и по монастырю. Членами Кизлярскаго правленія въ 1801 году были: игумень Сергій, протоіерей Александръ Петріевъ, протоіерей Стефанъ Петріевъ и священникъ Григорій Тимоѣевъ.

Приводя въ порядокъ духовныя правленія и ихъ округи, преосвященный старался улучшить состояніе подвѣдомыхъ церквей и духовенства. Онъ побуждалъ священниковъ, чтобы они вслѣдствіе заботились о скорѣйшей постройкѣ храмовъ въ своихъ приходахъ, и побужденія стѣ имѣли, какъ видно, нѣкоторый успѣхъ. Въ 1801 году освященъ храмъ въ станицѣ Бороздинской, 1802 г. въ станицѣ Марьинской и Государственномъ селеніи, 1803 г. въ Наурской крѣпости. Узнавъ, что въ нѣкоторыхъ церквахъ не было ни описей церковной утвари и ризницъ, ни книгъ для записи прихода и расхода церковныхъ денегъ, ни церковныхъ старостъ, „отчего происходили утраты, похищенія и другія злоупотребленія церковною суммою“, преосвященный, на основаніи Высочайшаго и Синодальнаго указовъ (отъ 28 февраля 1821 г. и 29 июня 1723 г.) предисалъ: 1) чтобы благочинные непременно дали въсѣмъ церквамъ шнуросачатанныя и скрѣпленныя по листамъ книги для записи церковныхъ приходовъ и расходовъ, и по этимъ книгамъ по полугодно свидѣтельствовали наличіе церковныхъ суммъ, по прошествіи же года сводили счета приходовъ и расходовъ и въ случаѣ злоупотребленія суммами, по изслѣдованіи дѣла, представляли свои мнѣнія архіерею; 2) чтобы непременно были учреждены, гдѣ нѣтъ, церковныя старосты, добрые и рачительные; 3) чтобы благочинные по въсѣмъ церквамъ завели въ двухъ экземплярахъ порядочныя описи церковному имуществу, изъ которыхъ одинъ долженъ нахо-

даться въ церковной ризницѣ, а другой — въ консисторіи. По этимъ описаніямъ они обязаны свидѣтельствовать церковное имущество и репортовать о своей ревизіи архіерею. Для ограниченія произвола въ употребленіи церковныхъ суммъ, преосвященный предписалъ: расходъ церковныхъ суммъ производить съ согласія священно-церковно-служителей съ прихожанами на потребности, во первыхъ, необходимо-нужныя, потомъ къ пользѣ, а на послѣдокъ уже къ лѣпотѣ и украшенію служанія. На основаніи этого правила мѣстный причтъ отъ 30—50 р. могъ расходовать на нужды своей церкви, не испрашивая ни у кого на то позволенія; — отъ 50—70 руб. съ вѣдома благочиннаго, а выше этой суммы — съ разрѣшенія правленія или консисторіи.

Въ 1801 году Кизлярское правленіе доносило Платону, что въ станицахъ Каргалинской, Кудряковской, Старогладковской, Новоградковской, Щедринской и Червленской не малое число раскольниковъ, и для совершенія у нихъ священнодѣйствія, подъ закрывательствомъ ихъ же самихъ, пріѣзжаютъ невѣдомо какіе-то люди. Эти невѣдомые для тогдашняго духовенства люди были раскольничьи поны и монахи изъ иргизскихъ монастырей. Казаки, отправляясь на Иргизъ подъ предлогомъ богомолья, сначала сами привозили къ себѣ поповъ, когда встрѣчали въ нихъ нужду, а потомъ бѣглецы Иргизскіе поны и монахи начали являться на Кавказъ безъ всякаго зова со стороны казаковъ. Подъ влияніемъ этихъ-то пришельцевъ расколъ дѣлалъ быстрые успѣхи въ казачьихъ станицахъ. Въсѣтъ съ расколомъ старообрядства въ Кавказской частѣ развелось молоканское ученіе. Молокане, унавъ по смятченіи правительственныхъ мѣръ, употреблявшихся противъ сектантовъ, начали обнаруживать явную дерзость къ униженію православія въ глазахъ простаго народа. Благочинные доносили консисторіи, что въ селахъ Прасковѣ и Шокойномъ духоберцы, собираясь толпами, приходятъ невѣдомы священниковъ и кричатъ имъ: возьми отъ насъ идоловъ, представляй насъ въ судъ: мы де того не боимся¹⁾.

1) Ук. Астр. кон. 1800 г. № 313; 599.

2) Ук. консис. 1803 г. № 693; 0081. сноя. лѣт. (1)

II Преосвященный Платонъ видѣлъ, что раскольническое и молоканское учение быстро распространяется въ народъ главнымъ образомъ оттого, что народъ мало знакомъ съ истинами православія, плохо знаетъ основанія своихъ вѣрованій. Стремленіе къ познанію предметовъ вѣры, потребности религіознаго чувства въ немъ были сильны, но священники или не хотѣли или не могли удовлетворить его потребностямъ. Такое положеніе паствы указывало на необходимость религіознаго образованія народа и притовленія ревностныхъ и ученыхъ для него пастырей. Для просвѣщенія пасомыхъ истинами Евангелія, преосвященный Платонъ вмѣнилъ въ обязанность священникамъ въ воскресные и праздничные дни, особенно въ посты, учить своихъ прихожанъ краткимъ молитвамъ, читать въ церкви и на домахъ катихизическія краткія и пространныя книжицы и синодальныя проповѣди, съ яснымъ, снисходительнымъ понятіемъ слушателей толкованіемъ ¹⁾. Ученымъ священникамъ приказалъ составлять и произносить съ церковной кафедры по три проповѣди въ годъ; проповѣди эти они должны были представлять къ нему на предварительную цензуру и потомъ произносить непременно наизусть. Для пособія духовенству въ самообразованіи и ученіи народа, во многія церкви высланы были книги догматическаго, нравственнаго, полемическаго и церковно-историческаго содержанія. Недовольствуясь церковною проповѣдью, преосвященный Платонъ заботился объ устройствѣ при церквахъ приходскихъ школъ. „Знаніе грамоты, — писалъ онъ 1800 года въ Кизлярское правленіе, — не только духовенству необходимо, но и мірянамъ нужно и полезно, а веѣмъ служить основаніемъ къ душевному и тѣлесному просвѣщенію. Почему и рекомендуемъ епархіи нашей духовному правленію и благочиннымъ заохочивать вѣдомства своего ревностнѣйшихъ и способнѣйшихъ изъ священно и церковно-служителей заводить, съ согласія прихожанъ и умѣренной платой, или въ своихъ домахъ или построенныхъ нарочно при церквахъ училища, въ коихъ обучать церковноиескихъ и другаго званія дѣтей славяно-россійской грамотѣ т. е. чтенію и письму, и, буде можно, цер-

¹⁾ Ук. конс. 1800 г. № 265.

ковному потному пѣнію и уставу, присовокупляя притомъ обученіе краткимъ церковнымъ молитвамъ и катихизису. Потребныя же къ тому книги, буде сами выписывать не находятъ способовъ, представлять въ консисторію¹⁾. Велѣдствіе этого приглашенія открыто было два училища въ городахъ: Кизлярѣ и Моздокѣ. Въ Кизлярѣ для училища отведенъ былъ особенный домъ при церкви Живоноснаго источника и учителемъ назначенъ былъ діакоиъ *Алек. Кирилловъ*. Въ Моздокѣ добровольную школу открылъ у себя въ домѣ діакоиъ Успенской церкви *Иванъ Ивановъ*. Но это было только въ городахъ; въ селахъ не возникло ни одной добровольной школы. Видя неохоту простаго народа къ обученію дѣтей грамотѣ, преосвященный Платонъ тѣмъ ревностию принялся за образованіе дѣтей духовенства. Въ 1802 году указъ о заведеніи добровольныхъ школъ для обученія священно-церковно-служительскихъ дѣтей былъ повторенъ; школы повелѣвалось заводить не только въ городахъ, но и въ селахъ „подъ распоряденіемъ и наблюденіемъ правленій и благочинныхъ“. Благочиннымъ ввѣнялось въ обязанность слѣдить за успѣхами учениковъ въ этихъ школахъ и отмѣчать ихъ въ ежегодныхъ вѣдомостяхъ. Сельскія школы для обученія дѣтей духовенства азбукѣ, часослову, псалтирю и чистописанію открыли у себя, съ согласія окрестнаго сельскаго духовенства, слѣдующіе учителя: свящ. Дубовской ст. *Авт. Феодоровъ*, діакоиъ Шедринской стан. *Феод. Филимоновъ*, пономарь Наурской крѣпости *Троф. Шамновъ*²⁾. Въ 1803 г. Георгіевскій благочинный *Сем. Васильевъ* изъявилъ желаніе основать училище для дѣтей духовенства и прихожанъ въ собственномъ домѣ и учить ихъ съ помощію соборныхъ священнослужителей. Училищный домъ его состоялъ изъ двухъ комнатъ и теплыхъ сѣней. Сельскія школы вскорѣ закрылись, остались только Кизлярское и Георгіевское училища, которыя назывались *духовными*. Но это были только школы грамотности, подготовлявшія учениковъ къ семинаріи. Преосвященный архипастырь желалъ, чтобы будущіе кандидаты священства получали образованіе въ семинаріи. Въ 1800 го-

1) Ук. конс. № 743.

2) Дѣло объ учрежд. школъ 1802 года.

ду Астраханская консисторія предписала Кизлярскому в Моздокскому духовнымъ правленіямъ: 1) выслать къ 1-му сентября всѣхъ священно-церковнослужительскихъ дѣтей отъ 10 до 15 лѣтъ въ Астраханскую семинарію; 2) для сего благочиннымъ собрать всѣхъ дѣтей въ городъ Георгіевскъ, а Георгіевскому протопопу, нанявъ извозчиковъ на счетъ отцовъ, или съ благонадежною оказіею препроводить ихъ на Астраханскій трактъ; 3) внушить отцамъ, чтобы они снабдили своихъ дѣтей, отправляемыхъ въ Астрахань, всѣмъ нужнымъ, какъ-то: одеждою, обувью, деньгами для найма квартиръ и всѣмъ прочимъ, о чемъ и на будущее время подтвердить, чтобы дѣти ихъ ни въ чемъ не нуждались¹⁾. Это рѣшительное распоряженіе вызвано было прежнимъ постояннымъ уклоненіемъ Кавказскаго духовенства отъ отправленія дѣтей въ семинарію подъ предлогомъ дальности разстоянія и трудности пути до Астрахани. Глухая, безводная Астраханская степь, разбой камыковъ по астраханской дорогѣ, дѣйствительно, представляли путешественникамъ съ Кавказа не мало затрудненій и опасностей. И теперь, послѣ такого строгаго предписанія консисторіи, отправлено было съ Кавказа въ семинарію только 6 мальчиковъ. Духовенство всячески старалось уклониться отъ посылки дѣтей въ Астрахань. Ставропольскій благочинный и священники станицъ Новоградковской и Щедринской выставили было дѣтей своихъ малолѣтними, не достигшими опредѣленнаго срока для поступленія въ семинарію, но обманъ ихъ былъ открытъ, и виновныхъ оштрафовали. Моздокскій священникъ, грузинъ родомъ, и двѣ вдовы просили преосвященнаго уволить дѣтей ихъ отъ семинаріи „до совершеннаго российской грамоты обученія“. Платонъ, видя намѣренное уклоненіе просителей отъ исполненія предписаній начальства, въ просьбѣ имъ отказалъ, сиротъ принималъ на казенное содержаніе, а малолѣднихъ дѣтей велѣлъ непременно учить дома

¹⁾ Ук. конс. 1131. Въ 1801 г. семинарское правл. дало знать Кизляр. дух. правленію, что съ діаконскихъ дѣтей за содержаніе въ семинар. на казенной пищѣ положено брать по 15 р. въ годъ, а съ священническихъ по 18 руб.

грамотѣ и за учениемъ ихъ наблюдать благочиннымъ 1). Такъ какъ въ семинарію новыхъ учениковъ представлено было мало, то консисторія предписала выслать въ Астрахань для ученія тѣхъ священно-церковно-служительскихъ дѣтей, которыя опредѣлены были на причетническія мѣста и посвящены въ стихарь 2). Чрезъ это отнималась у духовенства послѣдняя надежда на избавленіе дѣтей своихъ отъ семинаріи, разрушалось послѣднее прибѣжище для нежелающихъ учиться въ ней: ни стихарь, ни причетническое мѣсто не спасали отъ семинаріи. Не могли спасти и члены духовныхъ правленій, какъ они ни были сильны въ глазахъ мѣстнаго духовенства. Кизлярское духовное правленіе не выслало въ семинарію (1801 г.) священническаго сына Алексѣя Семенова и за это заплатило 5 р. штрафа, а Семенова все таки должно было выслать въ Астрахань на свой коштъ. Чтобы благочинные и духовныя правленія не укрывали дѣтей духовенства отъ посылки въ семинарію, съ 1803 г. консисторія сама составляла списки дѣтямъ, достигшимъ 10 лѣтняго возраста и по этимъ спискамъ требовала ихъ чрезъ правленія въ семинарію 3).

Забываясь о приготовленіи достойныхъ кандидатовъ священства, преосвященный требовалъ отъ наличнаго духовенства исправнаго исполненія обязанностей и добраго поведенія. Если замѣчалъ, что то или другое упущеніе по службѣ происходило отъ невѣдѣнія, то невѣдующихъ вразумлялъ самъ, или приказывалъ учить благочиннымъ, а за нерадѣіе и намѣренное уклоненіе отъ исполненія долга грозилъ штрафами и дѣйствительно штрафовалъ не только частныя лица, но и правленія. Въ 1804 году Астраханская консисторія циркулярнымъ указомъ извѣщала духовенство, что „въ самомъ престольномъ градѣ Астрахани (а можетъ быть и индѣ) священнослужители и двухштатныхъ церквей рѣдко и весьма слабо исправляютъ священнослуженія и прочія молитвословія, при-

1) Ук. № 792.

2) Ук. кон. № 1169.

3) Ук. кон. № 909. Дѣти священнослужителей изъ казаконъ, кажется, не переписывались и не требовались въ семинарію.

крывал упущенія должностей *пустозвономъ* (т. е. приказываютъ только звонить, а въ церкви должнаго не совершаютъ) и тѣмъ подають правовѣрнымъ набожнымъ поводъ къ оскорбленію, а раскольникамъ къ нареканію, — что за каждый упомянутый пустозвонъ полагается брать на вдовъ и сиротъ въ первый разъ съ протопоповъ по 1 руб., съ священниковъ по 50 коп., съ прочихъ по 25 к., до трехъ разъ, затѣмъ вдвое, потомъ втрое и наконецъ отрѣзать виновныхъ отъ мѣстъ 1). Старопольскій благочинный Ламнадчиковъ доносилъ преосвященному, что „священнослужители его вѣдомства въ служеніи Божественной литургіи, утрени, вечерни и мірскихъ требъ весьма незнающы и неосторожны; одинъ, на примѣръ, не зналъ, какъ приступить къ совершенною преждеосвященной литургіи, другой предъ служеніемъ вечерни хотѣлъ совершать проскомидію“. Въслѣдствіе этого благочиннымъ велѣно такимъ священниковъ вызывать къ себѣ и учить 2). Георгіевскій священникъ Иванъ Петровъ просилъ преосвященнаго уволить его въ Домовъ для поклоненія чудотворной иконѣ Божіей Матери. Платонъ на этомъ прошеніи положилъ слѣдующую резолюцію: „отказать; пусть молится дома, о чемъ въ прекращеніе подобной надобности дать знать и прочимъ благочиннымъ“ 3). Нѣкоторые священнослужители за то, что жены ихъ исповѣдывались только, а св. таинъ не причащались, оштрафованы были деньгами: священники 5 руб., диаконы тремя, дячки и пономари по 1 р. 50 коп., а самыя жены должны были въ продолженіе трехъ богослуженій въ церкви положить по 200 земныхъ поклоновъ. За подачу неисправныхъ исповѣдныхъ росписей и трочастныхъ книгъ (вѣроитно, метрикъ) съ священниковъ взято въ штрафъ по 3 р., съ благочинныхъ за недосмотръ за священниками по 6 р., съ членовъ Кизлярскаго духовнаго правленія 10 р., съ Александровскаго правленія за недоставленіе исповѣднаго экстракта, таблицы и списка для врачебной управы 13 руб. 4).

1) № 383.

2) Ук. 1804 г. № 698.

3) Ук. 1803 г. № 206. Ук. 1800 г. № 918.

4) Ук. 1802 г. № 644.

Преосвященному Платону, проведшему большую часть жизни во внутренних губерниях Россіи, странно было видѣть лица духовнаго сана въ бараньей, конусообразной грузинской шапкѣ или гореконной папахѣ, въ наговицахъ, чевякахъ и черкескѣ, перетянутой ремнемъ. Еще страннѣе для непривычнаго глаза была смѣсь русскаго костюма съ кавказскимъ, а эту смѣсь дозволяли себѣ священно-и-церковнослужители не только изъ грузинъ и осетинъ, но и природные русскіе. Въ 1800 году кавказскому духовенству объявленъ былъ изъ Астраханской консисторіи къ непремѣнному исполненію слѣдующій указъ: „Священники и діаконы должны носить рясы суконныя, камлотыя, китайскія и изъ другихъ шерстяныхъ бумажныхъ или шелковыхъ тканей, состоянію, возможности, прилично сана, мѣста и степеніи соотвѣтственныя, холодныя или теплыя т. е. на мѣху или безъ онаго, пристойнаго извѣстнаго покроя, не узкія и не короткія; цвѣтовъ темныхъ, не яркихъ или свѣтлыхъ, но смиренію сана пристойныхъ; подрясники холодныя или теплыя таковыхъ же матерій и цвѣтовъ, покроя извѣстнаго, ноуже, по долготы равной съ рясами; поясы изъ всякихъ тканей, но смиреннаго цвѣта и сложены или сшпты широтою вершка въ два или три; на головѣ мѣтомъ черныя шляпы распущенныя или съ одной стороны загнутыя, а зимою шапки съ широкими околышами бобровыми или приличныхъ мѣховъ, другихъ; на рукахъ по времени и изготовленію перчатки или муфты, рукава называемыя, или рукавицы, но не крестьянскія; рубашки холстинныя или полѣтняныя, съ прямыми, а не косыми воротниками; на ногахъ сапоги или башмаки, а не коты или лапти; священникамъ приличествуетъ въ рукахъ трость или простая, нарочно сдѣланная и выкрашенная палка, яко знакъ пастырскаго ихъ сана. Причетники должны носить платье продолговатое и обувь по возможности и мѣсту также приличный священнослужителямъ, не въ подломъ или тщеславномъ видѣ. Притомъ напоминаетъ всѣмъ священнослужителямъ содержать себя всегда въ чистотѣ и опрятности, имѣть волосы и бороду расчесанныя, лицо и руки чисто умыты, усы на уста не навислыя, ногти обрѣзанныя. Да и дѣтей своихъ съ младенчества приучать къ тому же. Словомъ, содержать какъ се-

бя и ихъ въ возможной опрятности, такъ и дома свои въ приличномъ расположеніи, чистотѣ и порядкѣ. И сіе предписаніе тщательно наблюдать правленію и благочиннымъ, подвергая не исполняющихъ, коими паче неповинующихся, штрафованіямъ по инструкции за первый и второй разъ; а за третій, усугубивъ наказаніе, отиѣчать таковыхъ въ благочинническихъ вѣдомостяхъ¹⁾. Не можемъ утверждать, чтобы этотъ указъ составленъ былъ именно преосвященнымъ Платономъ, но нѣтъ сомнѣній, что онъ согласенъ съ духомъ, веѣхъ его административныхъ распоряженій и, выполнѣвъ отиѣчалъ современнымъ потребностямъ.

Много озабочивалъ преосвященнаго и Кизлярскій монастырь. Частію отъ нерадѣнія прежнихъ настоятелей объ интересахъ монастырскихъ, частію отъ недостатка средствъ, дѣла разстроились: зданія обветшавшія требовали немедленной поправки, пахатныя земли оставались долгое время безъ обработки; потому заняты были смежными владѣльцами, часть земли, отведенной подъ самый монастырь, находившаяся съ давняго времени въ употребленіи Кизлярскихъ жителей, оспаривалась ими, какъ городская собственность²⁾. Преосвященный видѣлъ, что монастырю въ этомъ положеніи нуженъ прежде всего опытный и дѣятельный настоятель, который могъ бы

¹⁾ Ук. Астр. консе. 1800 г. 23 апрѣля.

²⁾ Монастырю отведено было пахатной земли въ степи за рѣкою Бороздою 4 версты въ длину и 3 версты въ ширину и подъ огородъ одна верста въ длину и 100 сажень въ ширину. Монастырь пользовался рыбными ловлями по Тереку, имѣлъ виноградные сады и лавки, которыя отдавались въ наемъ торговцамъ. Рыбныя ловли монастырь отдавалъ на откупъ и получалъ съ ихъ слѣдующіе доходы: 1801 г. съемщикъ водъ долженъ былъ вмѣсто денегъ доставить монастырю четвертую часть севрюгъ и осетровъ, и шестую часть „выспѣтыхъ сазановъ“; 1802 г. воды отданы были за 250 р., 1804 г. за 180 р. и при этомъ монастырь долженъ былъ получить 200 штукъ шеман, 200 сазановъ, 2 пуда икры и 20 севрюжьихъ пластовъ. Главною статьею доходовъ служили сады, отъ которыхъ монастырь получалъ въ 1797 г. 1707 р. 75 к., въ 1798 г. 2134 р. 29 к., въ 1799 г. 2391 р. 30 к.

защитить и упрочить его интересы. На должность настоятеля переведенъ изъ Саратовскаго монастыря игумень *Сергій*. Онъ прежде всего обгородилъ плетнемъ порожнее монастырское мѣсто, оставивъ только дорогу для проѣзда на базаръ. Жители Кизляра жаловались преосвященному, что игумень загородилъ городскія улицы, по которымъ они ѣздили и ходили на базаръ. Платонъ, разсмотрѣвъ монастырскій планъ и выслушавъ объясненія Сергія, утвердилъ его распоряженія и тѣмъ отклонилъ притязанія Кизлярскихъ гражданъ на монастырскую собственность. — На монастырской землѣ находился садъ, принадлежавшій частному лицу и доставшійся ему по наследству отъ предковъ. По справкѣ оказалось, что земля эта подарена была игуменомъ монастыря Данииломъ (1747 г.) грузину Борису Канталову и сыну его священнику Ивану Борису и что владѣніе разведеннымъ на ней садомъ подтверждено указомъ преосвященнаго Меодія въ 1762 году. Уважая съ одной стороны права владѣльца, а съ другой желая возвратить монастырю землю, отведенную ему по плану, преосвященный предлагалъ монастырю приобрести этотъ садъ снова покупкою. Но владѣлецъ отъ продажи его отказался и выразилъ желаніе промѣнять свой садъ на другой такой же. А монастырю въ это время деньги нужны были для построекъ, и на промѣнъ своего сада онъ не согласился.

Еще при преосвященномъ Гаѣѣ предполагено было построить, вмѣсто деревянныхъ монастырскихъ зданій, каменные. Тогда же заготовлены и матеріалы для построекъ: кирпичи, известь, дерево, желѣзо. По сметѣ и плану на постройку требовалось 256000 р. ассн. Но такъ какъ часть заготовленныхъ прежде матеріаловъ употреблена была на поправки въ церкви и кельяхъ, не терпѣвшія отлагательства, и на постройку 3-хъ лавокъ, сгорѣвшихъ 1801 года, такъ какъ наличныхъ денегъ въ монастырѣ было только 5655 р. 59 к.; то постройка каменныхъ зданій была оставлена, а рѣшено было построить опять деревянные дома для настоятеля и братіи, амбаръ, ледникъ, ворота и стѣну около монастырскихъ лавокъ. Братскія кельи (12 саж. въ длину и 4 саж. въ ширину), срублены въ Астрахани, перевезены моремъ въ Кизляръ и поставлены подрядчикомъ на мѣсто 1804 г. за 3000 руб. На окон-

чаніе прочихъ построекъ Платонъ дозволилъ настоятелю занять у Кизлярскихъ церквей 2000 руб., потому что монастырской суммы не достало¹⁾. Постройки окончены уже при преемникѣ Платона.

Обозрѣваль ли Кавказскія церкви самъ преосвященный Платонъ — не знаемъ. Знаемъ только, что въ 1804 г. для обозора ихъ посланы были члены Астраханской консисторіи: архимандритъ *Иареній* и префектъ семинаріи протоіерей *Николай Скопинъ*. Донесенія свои о результатахъ ревизіи они представили въ консисторію.

18-го ноября 1805 года преосвященный Платонъ переведенъ въ Екатеринославскую епархію. Во время пребыванія своего на Астраханской кафедрѣ онъ 9 мая получилъ санъ Архіепископа и 20 января 1800 года награжденъ орденомъ Св. Александра Невскаго при слѣдующемъ рескриптѣ Императора Павла: „Во изъявленіе Монаршаго Нашего къ вамъ благоволенія за труды и усердіе, съ коими вы проходите служеніе ваше, пожаловали Мы васъ кавалеромъ ордена Св. Александра Невскаго, коего знаки, при семъ препровождаемые, вы на себя возложите. Впрочемъ увѣрены Мы, что вы усердіемъ своимъ потщитесь впредь заслужить Монаршую Нашу милость. Пребываемъ къ вамъ благосклонны. Павелъ“.

Какъ въ прежнихъ мѣстахъ своего служенія, въ Вяткѣ и Казани, такъ и Астрахани преосвященный Платонъ свободное отъ служебныхъ занятій время употреблялъ на ученые труды. Памятникомъ этихъ трудовъ его въ Астрахани осталась „Іерархія астраханской епархіи, то есть, краткое извѣстіе о бывшихъ въ Астрахани преосвященныхъ архіереехъ съ 1602 по 1797 годъ“.

Въ Екатеринославѣ архіепископъ Платонъ скончался 20 октября 1811 года.

Епископъ **Несторъ**.

¹⁾ Долгъ этотъ возвращенъ настоятелемъ 1808 г. Указ. Астрах. консистор. 1800 г. № 937, 1803 г. № 1070, 1804 г. № 281, 801, 1119 и 1385.

II. Приличная помощь лютеранскому обществу в Пятигорскѣ.

Пятигорскій Евангелическо-лютеранскій церковный совѣтъ прислалъ къ Преосвященному Герману, Епископу Кавказскому, отношеніе отъ 21 декабря 1878 года за № 293, слѣдующаго содержанія: „Его Императорское Высочество, Великій Князь Намѣстникъ Кавказскій, отъзвонъ Начальника Главнаго Управленія отъ 18 ноября 1878 г. за № 10519, изволилъ разрѣшить открытіе подписки по Кавказскому и Закавказскому краю на сборъ добровольныхъ пожертвованій для предполагаемой къ постройкѣ въ гор. Пятигорскѣ Евангелическо-лютеранской церкви. Таковую волю Его Императорскаго Высочества сообщалъ Вашему Преосвященству, Евангелическо-лютеранскій церковный совѣтъ имѣетъ честь покорнѣйше просить принять въ этомъ добромъ дѣлѣ благосклонное участіе, пригласивъ къ тому и другихъ благотворительныхъ лицъ и, по мѣрѣ сбора приношеній, деньги тѣ пересылать по почтѣ на имя церковнаго совѣта Евангелическо-лютеранской церкви гор. Пятигорска. Президентъ, генералъ-лейтенантъ П. Кемпфертъ, Евангелическо-лютеранскій пасторъ Р. Фракманъ, церковный старшина докторъ К. Бартъ“.

Отношеніе это передано было Преосвященнѣйшимъ на обсужденіе совѣта православнаго Ставропольскаго Андреевскаго Братства, который, во II статьѣ своего журнала на 14-е января настоящаго 1879 года, выразилъ по поводу изложенной просьбы слѣдующее мнѣніе: „Совѣтъ православнаго Братства Св. Первозваннаго Апостола Андрея считаетъ неумѣстнымъ не только самому принимать прямое участіе въ сборѣ пожертвованій на построеніе евангелическо-лютеранской церкви, но и вообще всему нашему православному обществу участвовать своими пожертвованіями въ этомъ дѣлѣ во первыхъ потому, что дѣлю дѣятельности Андреевскаго Братства служить содѣйствіе успѣхамъ только православной вѣры (§ 2 брат. уст.), а не успѣхамъ неправославныхъ христіанскихъ

исповѣданій; во вторыхъ потому, что приглашеніе евангелическо-лютеранскаго совѣта требуетъ содѣйствія православныхъ лютеранамъ именно въ сферѣ церковно—богослужебныхъ учрежденій, гдѣ лютеране преимущественно удалились отъ истины православія, притомъ же приглашеніе означеннаго совѣта даже не мотивируется единственно могущимъ заслуживать уваженія основаніемъ—крайнею бѣдностію (Римл. XII, 20) евангелическо-лютеранскаго общества, которое во всякомъ случаѣ не бѣднѣе православнаго русскаго крестьянства, или напр. православной въ Турціи райи, которымъ состоятельные православные, дѣйствительно, обязаны оказать матеріальную помощь въ ихъ духовныхъ нуждахъ; наконецъ, сочувствіе православныхъ могло бы простираться и на соотечественниковъ евангелико-лютеранъ въ сказанномъ дѣлѣ при такомъ лишь условіи, если бы они по движенію своему религіознаго чувства истощали свои средства на сооруженіе своихъ храмовъ и тѣмъ являли себя, подобно Афинянамъ при Апостолахъ „аки благочестивыми“ (Дѣян. XVII, 22); но при такомъ сочувствіи у православнаго христіанина всегда будетъ оставаться господствующимъ желаніе содѣйствовать тому, чтобы для такихъ, аки благочестивыхъ, лицъ скорѣе проши „мѣта невѣдѣнія“ (XVIII, 30) и наступило время единенія всехъ христіанъ по духу и ученію православной церкви и чтобы инославные христіане пошли въ православный храмъ молить и славить Единого истиннаго Бога“.

Пресвященный Германъ, Епископъ Кавказскій, на докладѣ о семъ далъ такую резолюцію отъ 27 января сего 1879 года: „Призываю Кавказскую паству принести посильныя пожертвованія на созданіе, возстановленіе и благоустройство православныхъ церквей въ разоренныхъ Болгарскихъ городахъ и селеніяхъ. ¹⁾ Но и обращающагося къ намъ лютеранскаго общества въ Пятигорскѣ не слѣдуетъ оставить безъ помощи въ которой оно нуждается. Приложимъ ему даръ изъ нашихъ духовныхъ сокровищъ, — изъ религіозныхъ книгъ, ко-

*) Распоряженія объ этомъ напечатаны въ официальномъ отдѣлѣ настоящаго № и во 2-мъ № „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за настоящій годъ.

торыя могли бы доставить ему правильное понятіе о православной церкви, разсѣять существующія въ лютеранскомъ мірѣ предубѣжденія противъ нея и способствовать тому, чтобы оно прониклось желаніемъ сблизиться съ нею, войти подъ сѣнь ея, вмѣсто того, чтобы воздвигать свой алтарь противъ Ея святаго Алтаря и ставить кафедру для проповѣди Евангелія по духу Лютера, который есть омраченный страстями человекъ, противъ кафедры для проповѣди того же Евангелія по духу Вселенской церкви, которой глава Самъ Христосъ, въ которой пребываетъ Духъ Святой, которая есть *столтъ и утвержденіе истины.*“

СОДЕРЖАНІЕ. *Отдѣлъ Оффиціальныи.* I. Высочайшій манифестъ. Распоряженія Высшаго Правительства. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. *Отдѣлъ Неоффиціальныи.* I. Управленіе Платона (Любарскаго), Архіепископа Астраханскаго и Кавказскаго Кавказскою паствою съ 1800 по 1805 года. Преосвященнаго Нестора, Епископа Аксайскаго. II. Приличная помощь Лютеранскому обществу въ Пятигорскѣ.

Редакторъ Г. Михайловскій.

Дозволено цензурою. 30-го января 1879 года.
Ставрополь. Печатаю въ Типографіи Губернскаго Правленія.